



ПЛОВДИВСКИ УНИВЕРСИТЕТ
“ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ”
БИОЛОГИЧЕСКИ ФАКУЛТЕТ



КВАЛИФИКАЦИОННА ХАРАКТЕРИСТИКА

на специалност “УЧИТЕЛ ПО БИОЛОГИЯ“

Редовно обучение

образователно-квалификационна степен «магистър»

Област на висшето образование:	1. Педагогически науки
Професионално направление	1.3. Педагогика на обучението по биология
Специалност	УЧИТЕЛ ПО БИОЛОГИЯ
Образователно-квалификационна степен	Магистър
Професионална квалификация	Учител по биология и здравно образование, Учител по Човекът и природата
Форма на обучение	Редовна - 1 година, 2 семестъра

Биологичното образование през последните години придобива все по-голяма значимост в световен мащаб. Това налага необходимостта от високо квалифицирани специалисти – учители по биология.

Магистратурата „Учител по биология“ има за цел да даде образователна степен магистър и професионална квалификация „учител“ при преподаване на биологично учебно съдържание на студентите, придобили образователната степен “Бакалавър” в професионални направления съгласно Наредба 15/22.07.2019г.

Дипломираните магистри могат да намерят професионална реализация както като учители в основната и средна степен на образование по учебните предмети "Човекът и природата" 5. и 6. клас, "Биология и здравно образование", така също и като педагози в сферата на биологичното образование и възпитание при разнообразните организационни форми и дейности – класно-училищни и извънучилищни: като учител – възпитател в основни и средни училища; социални и здравни домове; ръководител на школи, кръжоци и други ученически групи, към Общински

центрове и различни неправителствени организации; методист; експерт и др. административно-управленски длъжности в системата на образованието.

Обучението е в съответствие с **Наредба за държавните изисквания за придобиване на професионална квалификация "учител"** в сила от учебната 2017/2018 година, Обн. ДВ. бр.89 от 11 Ноември 2016г., изм. и доп. ДВ. бр.105 от 18 Декември 2018г., изм. и доп. ДВ. бр.10 от 5 Февруари 2021г. и осигурява придобиване на следните групи от компетентности, необходими за упражняване на учителската професия, съгласно **Приложение № 3 на Наредба 15/22.07.2019г.**: 1. Преподаване; 2. Взаимоотношения с учениците; 3. Взаимоотношения с другите педагогически специалисти; 4. Лидерство; 5. Работа с родителите и семейната общност; 6. Възпитателна работа; 7. Работа в мултикултурна и приобщаваща училищна среда.

Организацията на обучението е в съответствие с поставените цели и задачи и отговаря на капацитетните възможности на факултета. В обучението на студентите са включени преподаватели от Биологически, Химически, Физико-технологичен факултет и Педагогически факултет на ПУ "П. Хилендарски". Учебният план съдържа дисциплини, които осигуряват **солидни теоретични знания и компетенции** в областта на психология, педагогика и методика на обучението по биология. Заедно с това студентите придобиват редица **практични умения** за прилагане на личностноориентирани стратегии и рефлексивни техники в обучението, за здравно образование и поведение в подкрепа на устойчивото развитие като приоритетни направления в обучението по биология в училище. Завършилите магистърската програма студенти **ще могат** да провеждат урочни, извънурочни и извънкласни форми в училище и да прилагат различни методи и техники за биологично образование. Мисията на магистърската програма е да подготви „магистри – учители по биология“ за постигане на пълна и по-успешна координация в работата на училищното и извънучилищното обучение на ученици и възрастни.

Организацията на образователния процес е в унисон с мисията и целите на Пловдивския университет да обучава и създава конкурентноспособни специалисти на европейско ниво. Качеството на подготовка на специалистите се гарантира от добре балансиран учебен план, изработен в съответствие с изискванията на пазара на труда, високото професионално ниво на преподавателите, участващи в обучението на студентите, както и съвременната материално-техническа база на Биологическия факултет към ПУ.

Дипломираните магистри могат да намерят **професионална реализация**:

- като **учители** в основната и средна степен на образование по учебните предмети - **"Човекът и природата" 5. и 6. клас,**
- **"Биология и здравно образование" от 7 до 12 клас**
- като **учител – възпитател** в основни и средни училища; социални и здравни домове;
- като **учител по природо-математически учебни предмети в занимания по интереси** в центровете за подкрепа за личностно развитие и в Националния дворец на децата
- като **ръководител на школи, кръжоци и други ученически групи**, към Общински центрове и различни неправителствени организации
- като **методист; експерт** и др. административно-управленски длъжности в системата на образованието.